

Αριθ. Πρωτ.: 39110

ΑΘΗΝΑ, 6 Μαρτίου 2023

ΠΡΟΣ Τον
Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών
κ. Γεώργιο Γεραπετρίτη

ΘΕΜΑ: Ανάληψη νέων καθηκόντων – Αίτημα συνάντησης για ενημέρωση.

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,

Εκ μέρους του ΔΣ του Πανελληνίου Συνδέσμου Τεχνικών Εταιρειών – ΣΑΤΕ εκφράζουμε συγχαρητήρια για την ανάληψη των νέων κυβερνητικών καθηκόντων σας. Θεωρούμε ότι στο, αντικειμενικά, σύντομο χρονικό διάστημα που θα ασκήσετε την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, σας δίνετε η δυνατότητα να ανταποκριθείτε όχι απλώς με επάρκεια αλλά και με επιτυχία στα καθήκοντα του Υπουργείου που μόλις αναλάβατε.

Ο Σύνδεσμός μας δηλώνει παγίως τη θέση του για την αναγκαιότητα μεταρρυθμίσεων στο θεσμικό πλαίσιο παραγωγής δημοσίων έργων, με στόχο τη μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα των δράσεων και τη βέλτιστη αξιοποίηση των δημοσίων πόρων, μέσω της διαφάνειας. Με συνεχείς παρεμβάσεις του, επιστολές του και συμμετοχή σε κάθε σχετική δημόσια διαβούλευση καθώς και την εν γένει στάση του, ως υπεύθυνος κοινωνικός εταίρος που οφείλει να διαβουλεύεται σε δημιουργική και παραγωγική βάση και όχι στην βάση προάσπισης συντεχνιακών και ιδιοτελών συμφερόντων, καταθέτει, ουσιαστικές και λειτουργικές προτάσεις.

Υπό αυτό το πρίσμα και σεβόμενοι απολύτως το βαρύ συναισθηματικό φορτίο που δημιουργήθηκε από το τραγικό γεγονός του άδικου θανάτου τόσων νέων ανθρώπων, επιθυμούμε να σας ενημερώσουμε για τα κρίσιμα **χρονίζοντα** θέματα που απασχολούν τον κατασκευαστικό κλάδο δημοσίων τεχνικών έργων, θέματα που ευνόητα αφορούν το σύνολο της ελληνικής κοινωνίας, την ευημερία των Ελλήνων πολιτών και το Δημόσιο συμφέρον.

Οφείλουμε να επισημάνουμε ότι νομοθετικές ρυθμίσεις προς την σωστή κατεύθυνση, που έχουν ήδη ψηφισθεί από το Ελληνικό Κοινοβούλιο έχει επιλεγεί να παραμείνουν πλήρως ανενεργές για μεγάλα χρονικά διαστήματα, χωρίς κανένα προφανή λόγο, με αποτέλεσμα οι διαπιστωμένες δυσλειτουργίες και καθυστερήσεις του συστήματος παραγωγής Δημοσίων Έργων να συνεχίζουν να μην επιτρέπουν την ταχεία παράδοση σε λειτουργία των Δημοσίων Υποδομών της Χώρας.

Παράλληλα, ενισχύεται η πιθανότητα απώλειας πόρων από τα Ευρωπαϊκά Ταμεία και το Ταμείο Ανάκαμψης και, κυρίως, παραμένει ισχυρότατη η αίσθηση περί αδιαφάνειας στον τομέα παραγωγής δημοσίων έργων στην Χώρα, συνθήκη που ο Σύνδεσμός μας θεωρεί ως τροχοπέδη προκειμένου ο κλάδος να ανταποκριθεί στον ρόλο του ως του κρίσιμότερου

κλάδου οικονομικής δραστηριότητας τόσο για την οικονομική ανάπτυξη της Χώρας όσο και για τη μεγέθυνση της ευημερίας των πολιτών της.

Ενδεικτικά τα χρονίζοντα θέματα που θεωρούμε ότι έχετε τη δυνατότητα να αντιμετωπίσετε στο χρονικό διάστημα της θητείας σας ως Υπουργού Υποδομών είναι:

α) Αδικοιολόγητη κωλυσιεργία στον ορισμό Προέδρου και Διευθύνοντος Συμβούλου του ΔΣ της «Εταιρείας Προδιαγραφών και Τιμολόγησης Τεχνικών Έργων και Μελετών» - Ανάπτυξη, λειτουργία και διαχείριση του Ενιαίου Συστήματος Τεχνικών Προδιαγραφών και Τιμολόγησης Τεχνικών Έργων και Μελετών (ΕΣΤΕΠ-ΤΙΜ-ΤΕΜ) και του Ηλεκτρονικού Συστήματος Προσδιορισμού Κόστους Συντελεστών Παραγωγής Τεχνικών Έργων (ΗΣΠΚΣΠΤΕ), όπως προβλέπεται από την ΚΥΑ 60/6-4-2022 από το Υπουργείο, με αποτέλεσμα η Χώρα μας να αποτελεί τον ουραγό στην Ευρωπαϊκή Ένωση αλλά και διεθνώς στις διαδικασίες τιμολόγησης και προδιαγραφών τεχνικών έργων.

β) Αδικοιολόγητη τετραετής εγκατάλειψη του ΠΔ 71/2019, το οποίο παραμένει ανενεργό, με συνεχείς αναβολές από το 2019, με αποτέλεσμα την αδυναμία λειτουργίας των αναγκαίων Μητρώων Εργοληπτών, Μελετητών, Συμβούλων κλπ. των οποίων προβλέπεται η λειτουργία από το ΠΔ 71.

γ) Συνεχιζόμενη αδιαφάνεια στις διαδικασίες ανάθεσης έργων τόσο στη φάση ανάθεσής τους όσο και στην υποχρέωση δημοσιότητας των στοιχείων των αναθέσεων αξιοποιώντας τις σημερινές δυνατότητες της τεχνολογίας.

Οφείλουμε να θυμίσουμε ότι το αίτημα της διαφάνειας και της ενίσχυσης του ανταγωνισμού στην δημοπράτηση των δημόσιων έργων θέτει διαχρονικά και εμφατικά ο ΣΑΤΕ, ειδικά από τον Απρίλιο του 2009 και μετά. Δυστυχώς, 14 έτη μετά είμαστε ακόμη σε νηπιακό στάδιο ωρίμανσης των σχετικών διαδικασιών, χωρίς η ευθύνη να βαρύνει τον εργοληπτικό κόσμο.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας εφόσον κρίνετε κι εσείς ότι τα ανωτέρω βήματα πρέπει να υλοποιηθούν σε άμεσο χρόνο.

Σε κάθε περίπτωση παρακαλούμε να προσδιοριστεί συνάντηση μαζί σας, σε σύντομο χρονικό διάστημα, προκειμένου να σας πληροφορήσουμε εκτενέστερα για την υφιστάμενη κατάσταση του Κλάδου.

Σας ευχόμαστε και πάλι καλή και παραγωγική θητεία.

Με τιμή,

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΒΡΑΪΛΑΣ